

南涧县——

“观鸟游”激活乡村经济新动能



群众在建设鸟塘。(摄于6月10日)

□ 通讯员 尤乾艳 文 / 图

南涧县深入践行绿水青山就是金山银山的发展理念,立足生态资源禀赋,以“生态强县”为目标,依托丰富的鸟类资源,积极发展“观鸟游”生态经济,为山区群众多渠道增收探路,激活乡村经济发展新动能。

“南涧镇农耕公园、文启、乐秋乡庙街、上虎、公郎镇落底河、官地、无量山镇灵宝山、樱花谷、无量药谷、碧溪乡和拥翠乡凤凰山、小湾东镇岔江

老家库、神舟、宝华镇格止腊、小无量等地都是鸟类资源丰富的区域。据大理大学正在开展的调查数据显示,南涧县目前调查到的鸟类已超过540种,占全州650种的80%以上。”南涧县自然保护区管护局副局长时国彩介绍。

近年来,南涧县在开展生物多样性保护的同时,充分利用保护区的资源优势,帮助当地农户探索发展观鸟旅游。聘请中国科学院昆明动物研究所、西南林业大学、大理大学等科研机构对公郎镇落底河村、官地村等鸟



国家一级保护动物黑颈长尾雉。(无量山国家级自然保护区供图)

类资源富集区域进行调查统计,多渠道向全国观鸟爱好者宣传推荐观鸟线路;成立野生动物野外科学观测点和专家基层科研工作站,为观鸟旅游发展寻求科研支撑;在公郎镇落底河村委会湾子片区扶持引导农户建设鸟塘,改善水、电等基础设施,精心指导农户对黑颈长尾雉、红腹角雉、白腹黑啄木鸟等20多种社会关注度高的明星鸟种进行跟踪监测,摸清白腹黑啄木鸟的活动轨迹,便于观鸟爱好者稳定拍摄。同时,在观鸟

点设立鸟类保护站,进一步加强观鸟管理和优化服务。

通过“生态保护+乡村旅游”相结合的方式探索发展“观鸟经济”,南涧县将生态资源转化为“富民资本”,全国各地的观鸟爱好者纷至沓来,2024年上半年,接待来自北京、广东、福建等省外和省内观鸟爱好者600多人次,观鸟导游收入达4万多元,同时,带动了当地餐饮、食宿、运输、农特产品等行业的发展,让群众端上“生态碗”,吃上“生态饭”。

洱源着力打造“四强”模范机关党组织

□ 通讯员 李义勇 李巧玲

洱源县紧扣“围绕中心、建设队伍、服务群众”职能定位,以“模范机关”创建为抓手,打造“政治引领力强、组织建设力强、队伍战斗力强、发展推动力强”的机关党组织,推动新时代机关党建高质量发展。

着力打造“政治引领力强”的模范机关。严格落实“第一议题”制度,将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记系列重要讲话、重要指示批示精神作为“第一议题”,采取轮流领学、集体学习、交流研讨等方式,做到常学常新、常思常悟。利用“学习强国”“云岭先锋”、县乡党校等多种载体开展学习,为干部蓄力赋能。依托施烈烈士事迹陈列馆、山石屏党员干部现场教学点等本土教育资源,传承红色基因,赋能党员教育。不断激发广大党员、干部的学习热情,实现从被动接受到双向互动再到主动参与、从重形式到重过程再到重效果的转变。

着力打造“组织建设力强”的模范机关。健全各机关党委自身建设、各机关党委向机关工委请示报告等制度。完善基层党组织书记抓党建工作述职评议考核实施办法。完善党建工作责任制,制定《2024年县直机关党的建设要点》等制度。全面实施党员“设岗定责、服务承诺”积分管理,评星定级、动态管理。对机关党组织“三会一课”、民主评议党员、主题党日、书记讲党课等工作落实情况进行全面督查。构建系统完备的制度体系,并将考核情况作为所在单位领导班子和领导干部评价的重要

依据,不断增强抓机关党建的责任感和使命感。

着力打造“队伍战斗力强”的模范机关。坚持把政治建设摆在首位,加强发展党员全过程管理。从严从实抓好党员日常教育管理。将破解营商环境难题纳入机关党建特色项目,设立“党员先锋服务窗口”提供“导办”“上门”等服务,选派23名驻企服务员进驻9家企业,协调解决困难问题183个。开展机关党员“转作风提效能树新风承诺践诺”行动,全面深化清廉大理建设洱源实践,强化经常性纪律教育,把纪律教育寓于日常监督管理,积极创建讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。在工作一线组建党员志愿服务队、突击队,助力洱海保护、乡村振兴、文创卫生等中心工作,积极服务基层治理,形成“工作在单位、活动在社区、奉献双岗位”的良好局面。

着力打造“发展推动力强”的模范机关。以书记项目为抓手,全面开展“一机关一品牌”活动,开展党支部“先提中治软”行动,深化“四强”党支部创建工作,突出部门职能,不断巩固党支部规范化达标创建成果,先后打造县卫生健康局“杏林党旗红”、县教体局“育人红烛”等特色品牌。持续落实“双联系一共建双推进”机制,切实发挥党员服务基层治理、推进乡村振兴、推动发展的示范带头作用。



大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

漾濞县高发村——

科技赋能 智慧养鸡奔富路

□ 通讯员 杨佳燕 常仕梅 杨建平 陈娟

2个人就能轻松管理3万多只鸡!在漾濞县平坡镇高发村有这样一养鸡场,开启养鸡“智能模式”后,整个鸡场从投料喂水、鸡蛋收集、粪便清除等可全部实现自动化。

6月12日,笔者走进高发村蛋鸡养殖基地,只见一间800平方米的鸡舍里,鸡笼分层整齐地布置在厂房中央,大小不一的传送带和自动供给管道正在平稳运行。只见管理员轻轻按动开关,鸡蛋便通过传送带自动来到分拣车间,2名工人娴熟地分拣装箱,仅用10分钟就完成了6箱鸡蛋的收集工作。

“我们这里养了30400只鸡,产蛋量达到93%左右,一天有73件(箱)鸡蛋,算下来有25600枚鸡蛋,每天的利润大概在2万元左右。”高发村蛋鸡养殖基地负责人普理辉说。

近年来,高发村充分挖掘传统优势产业发展潜能,活用云南省民族宗教委405万元扶持资金,建成占地4.5亩的蛋鸡养殖基地,配套自动化养殖设备和水电设施,不断促进高发村养殖产业向专业化、规模化转变。

“我们采取‘党总支+合作社+公司+农户’的发展模式,扶持引导群众发展蛋鸡养殖、土鸡林下养殖等产业,推动村集体经济发展壮大。”高发村驻村第一书记、工作队队长汤春友说,在企业经营吸纳本地养殖户的基础上,通过订单养殖、劳务合作等实现抱团增收,有效带动周边农户自主养殖的积极性,助力群众持续增收。

养鸡产业不断发展壮大,周边群众渐渐看到了收益,也积极参与进来。“我这个养殖场2019年开始建起,一开始存栏6000只鸡,在各级党委和政府、云南省民族宗教委的帮扶下,养殖规模继续扩大,现在存栏量设计14000只,2023年收入在126万。”家庭养鸡场负责人张斯说道。

如今,随着高发村养鸡产业的做大做强,不仅注册了“高发飞鸡”的商标,还将土特产品展销中心消费扶贫直营店开到了昆明。养鸡拓宽了群众致富路,当地村民的钱袋子也越来越鼓。

“目前高发村有蛋鸡养殖场2家,有规模的林下土鸡养殖户23户,全村鸡的存栏量5万余只,年销售额1500万余元,养鸡产业每年给村集体经济增收20万元。”汤春友说。



巍山县年丰农副产品有限责任公司员工在分拣核桃仁。(摄于6月15日)

据了解,该企业每年收购加工泡核桃5000吨,总产值达6000万元,每年销售核桃仁2500吨,带动当地劳动力就业2万多人次。近年来,巍山县积极引导企业发展核桃、梅子、中药材等农副产品精深加工,不断提高农副产品附加值,带动当地剩余劳动力就近就业增收。

[通讯员 张树琛 刘宏磊 摄影报道]

公益广告

【社会主义核心价值观】

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

保护洱海母亲湖

构建和谐美家园

